# 心下一代用板

WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

民主 文明 平等 公正 敬业 滅信

> 2021年9月10日 星期五

国内统一刊号 CN32-0020 第28期 总第1367期

江苏省关心下一代工作委员会主管 关心下一代周报社出版

减少作业量、"5+2"课后服务、叫停学科类校外培训……新学期,同学们都收到了一份"开学减负大礼包"。这次关乎每一个中小学生的"双减"政策,被称为"史上最强力度"的教育改革,已经在全省各地各校 落地。老师、家长、同学们对政策如何解读?他们又是怎样调整自己的 学习生活的? 让我们到校园里一探究竟吧。

## 22词 平3 ## 1i) to 101 \*\*\*

本报记者 郭 周 琳 谢海燕 张文强 干素霞

#### 不一样的新学期

新学期开学第二周,"双减"政策之一的"减轻作 业负担"以及与之配套的课后服务政策,已经产生了一连串

"辅导作业时妈妈总是眉头紧锁,时不时的情绪波动让我'胆战心 "南通市通州区实验小学六(1)班曹纪伊这样形容妈妈以前给自己辅导 作业时的情景。作为全国首批、省内唯一的"双减"试点城市,南通市在课后服务全覆盖的基础上,要求学校提升课后服务品质,力争3年内让学生过重作业负担和校 外培训负担、家庭教育支出和家长相应精力负担明显减轻,社会教育焦虑明显缓解。"在学校就把所有的作业做完,大家一起做作业更有气氛,而且各科老师都在,有不会的可以 随时请教。"参加延时课堂后,曹纪伊发现妈妈终于不用时刻盯着家长群,不再为自己的作业 操心了,脸上的笑容也变多了

这几天,徐州市解放路小学四(2)班司启元每天放学只带一本从图书馆借的课外书就回家了,书包和作业本已被"冷落"在教室好几天了。学校80%自愿参与课后服务的学生走进相应的 班级,在2小时内,按照"4+1"体系设置课程和课时安排,即4天学生自主作业+老师答疑辅导+课 外阅读,1天开展适合学生年龄特点的特色兴趣社团课程。延时课堂上意犹未尽的司启元选择把书再带回家看,"作业都完成了,也不用家长帮忙检查,回家可以读读课外书了。"

苏州市吴中区舟山实验小学六(3)班徐雨家的父母都是朝九晚五的上班族。"以前主要是奶奶接送我,现在妈妈五点半下班,我们延时课堂

到五点半,她下班正好来接我。"徐雨家 发现校门口接孩子的爷爷奶奶少 了,爸爸妈妈变多了,但同时也看 到,"延时服务方便了我们和 家长,却增加了老师的工作 量,为了不辜负老师的付 出,我们要更加努力

学科类校外培训基本叫停,对于以往寄希望或 依赖于补习班提高成绩的学生和家长,面临着学习方式和教育观念的转变。

"'双减'政策出台后,家长和我们沟通时都有一些焦虑,担心减少校外辅导会影响孩子成绩。"南通市易家桥中学的陆伶俐老师说,从班上孩子的情况来看,参与校外培训在一定程度上可以实现学习 成绩的短期提升,但对孩子的长期发展和自主学习能力提升不利。"比如 长时间学习容易造成孩子疲倦,此外一些孩子遇到问题不愿自己开动脑筋,而是想着去辅导班听解答。"从老师的角度出发,陆伶俐希望孩子可以 更好地提升与发展,而同时作为一名家长,她也希望可以乘着政策的东风 给孩子一个快乐的童年

"以前我身边有很多同学参加补习班,但是现在基本没有了。"苏州市吴 中区舟山实验小学五(2)班李雪辰坦言自己成绩一直名列前茅并不是因为参加了辅导班,她认为,"要养成课堂上认真听讲、课后有问题多请教老师的习惯,而且现在有了课后服务,老师分层布置作业、个性化辅导,我觉得不再需要参加补习班了。"班级语文老师汤志萍是有着十多年教龄的骨干教师,针 对家长的顾虑,她说:"虽然各个学生有差异,但是请相信老师们会全力以赴、因材施教的。"她也希望,家长们多重视孩子在课堂的学习,不必焦虑。

才是根本。

许多"鸡娃"的家长见不得孩子"闲"下来,甚至希望能"先人一步",徐州市解放路小学五(3)班的张筱苒觉得自己的妈妈以前就是这样的。"妈妈自 作主张给我报各种补习班,花钱不说,还总觉得靠这来提高成绩也不算是自己的本事。""双减"政策出台后,学科类校外辅导得到了遏制,妈妈答应把周末空出来的时间留给张筱苒发展兴趣爱好。南师大儿童教育发展研究中心 主任股飞教授认为:过量的补短会扼杀孩子本身对学习的兴趣。要让孩子从"要我学"变成"我要学",提高主 动学习的兴趣和热情

课后时光怎么安排

"双减"最直接的影响就是自主安排的时间增加了,家长和同学们充分 利用周末时间,更加注重阅读、实践和个性化发展,做到"减负不减质"。 在爸爸的带领下,南通市通州区实验小学五(4)班杨钱璟每天坚持跑步、阅读、参与家 务劳动、周末去看望长辈。杨钱璟的爸爸认为学校教育只是教育的一部分,孩子个性特质的形成发展、兴趣爱好的引导培养、人格的雕琢塑造都是需要家长花心思陪伴引导的。"'双减'将孩子从 繁重的学业中解放出来,也让我们家长反思之前的教育中是不是陪得太少了、要求太高了。希望通过父母的陪伴和言传身教,让孩子不光会学习,还能拥有一颗感恩的心,成长为一个正直的人。"

"数学作业是要求寻找生活中的数字,科学作业是观察身边的花草,这种作业我喜欢。"徐州市 解放路小学四(2)班司启元发现新学期的作业有了很大变化。本学期学校为落实"双减"开出"药方",让学生在活动和体验中提升学习效率、核心素养和综合素质,家长们对此纷纷点赞。司启元 的妈妈不希望孩子的课余时间被辅导班和作业占据,她表示会引导孩子利用空出来的时间更 多阅读、更多思考,体验更加丰富多彩的生活。

长期研究家庭教育的殷飞教授建议:为人父母不能"懒政",家长更应该考虑的是怎样避免家庭教育"失位",家长可以帮助孩子归纳学习方法、引导孩子学习有趣的课外知识;也可以带孩子到户外强健体魄和感受大千世界,让孩子们有时间天马行空,有 时间奇思妙想;还可以让孩子学做公益、做家务,提高社会活动和生活能力。

> "双减"拉开了教育反"内卷"的大幕,这是党和政府坚持教育事 业公益性,着力降低家庭教育支出,制止逐利性教育行为,促进教 育公平的重大举措,也是培养社会主义事业接班人的重大 举措。这需要全体教师投入更多精力,也需要全体 家长和学生的共同努力,相向而行。



图为南通市通州区实验小学 学生参与课后延时服务。



致敬,"五老"!

## 老校长的新"玩伴"

连云港市赣榆区金山镇关工委主任李家玉退 休前是一位校长,2010年从事关心下一代工作后, 他的教育生涯还在延续。

'李爷爷好!"走在金山镇的大街上,总会有小 朋友冲着李家玉大声问好。因为经常在校外教育 辅导站与孩子们一起活动,金山镇的小学生视李家玉像邻家爷爷一样亲切。"和李爷爷在一起很好 "金山镇中心小学四(2)班郑雯这样评价道。 春天的时候,李爷爷带着辅导站的孩子们去茶场 采茶;到了夏天,他又带孩子们去桃园里摘桃。"学 雷锋日",他和孩子们一起把金山镇街道打扫得干干净净;重阳节,他领着孩子们去登高;八一建军节,李家玉组织孩子们去当地的民兵训练基地观 摩训练,体验军营生活……和李爷爷在一起,辅导站的孩子们总有看不完的稀奇、尝不完的新鲜。 除了当好孩子们的"玩伴",李家玉还是校外

辅导站的常年驻站老师。学校开展德育活动,李家玉也常到学校里给同学们开讲座,讲历史、讲文 化、讲法治、讲道德。他不仅自己讲,还动员老教 本报记者 李 彤 通讯员 宋继玺

师们一起讲。金山镇全镇 60多名退休老教师,都跟着李 家玉一起成为了学校德育教育辅 导员

对孩子们进行革命传统教育是 李家玉最重视的,他说:"为孩子们种下 红色的种子,将来他们才能成为红色接 ""五老"李国珍是抗美援朝烈士之 女,每年清明,李家玉都邀请李国珍到辅导 站,给孩子们讲她的父亲在朝鲜战场上的 战斗故事,讲到动情处,她还流着眼泪唱了 一曲《英雄赞歌》。金山镇中心小学四(2)班李怡静说:"听到这首歌,我就想起电影《上甘岭》里的画面。"这样的烈士后人在金山镇有很多,重阳节时,李家玉把他们动员起来,和孩子一 起"老少同台唱红歌"。现场,白发苍苍的老人和童

声稚嫩的孩子唱在一处,心也连在一起。 李家玉常说:"作为一名老教师,没什么比看着孩 子健康成长更让我高兴的了

## 共同开辟教学新境界

少年朋友们,"双减"之举,事关重大。我们都知道,分数的奴隶成不了强国 英才,柔弱的身体担不起强国责任,读死书的书呆子遇到风浪就会手足无措,逼 出来的厌学者面对责任就会退缩消沉。习近平爷爷要求教育要牢记"国之大者",要"为党育人,为国育才"。只有我们这辈人成为德智体美劳全面发展的 未来建设者、合格接班人,才能在未来世界舞台上树强国雄姿,才能在中华振 兴中圆强国之梦。少年朋友们,"双减"政策的推行,是党对我们这一代的关 怀,是祖国对未来建设者的厚望。

"双减"政策里,有我们对未来的责任。落实"双减"举措,我们要放 眼未来,从今日起就扛起对未来的担当。"双减"政策里,有对未来强国 之才的新培养思路。落实"双减"举措,不是数量上、方法上的简单 减负,而包含着更高尚的道德培育、更高水平的知识素养、更 强健的体魄、更崇高的美育情怀、更加倍的勤劳实干。 同学们要和老师、家长同心同德,探索前行,共 同开辟出一个全新的教学境界。